

# 上合峰會料簽10餘合作文件

## 涵蓋安全經濟等領域 推動各方加強發展戰略對接



聚焦上合青島峰會

香港文匯報訊(記者 葛沖 青島報道)上海合作組織成員國元首理事會第十八次會議於9日至10日在山東省青島市舉行。中國國家主席習近平將主持會議並舉行相關活動,同其他成員國領導人共同簽署並發表青島宣言,批准10餘份安全、經濟、人文等領域合作文件。據透露,此次峰會將推動各方加強發展戰略對接,打造共同發展引擎,特別是推進「一帶一路」建設,提升區域經濟建設的整體水平。另據央視新聞客戶端8日消息,上海合作組織青島峰會歡迎宴會將於9日晚7點40分在青島國際會議中心舉行,國家主席習近平將出席歡迎宴會並致辭,隨後還將舉行燈光焰火藝術表演。



隨處可見的活力身影,成為青島一道靚麗的風景線。新華社



上合青島峰會主會場在霧色中若隱若現。香港文匯報記者丁春麗攝

此次青島峰會是上海合作組織擴員後召開的首次峰會,也是中國今年第二場重大主場外交活動。屆時,習近平主席將同上海合作組織其他7個成員國、4個觀察員國領導人,以及聯合國等國際組織和機構負責人一道,共商合作大計。習近平主席將為各方來賓舉行歡迎宴會,共同觀看燈光焰火藝術表演,並將先後主持小範圍和大範圍會談,就上海合作組織發展現狀和前景、新形势下各領域合作,以及重大國際和地區問題同大家深入交換意見。

中國國務委員兼外交部長王毅日前在中外媒體吹風會上介紹,此次峰會上,習近平主席將同其他成員國領導人共同簽署並發表青島宣言,批准《上合組織成員國長期睦鄰友好合作條約》未來5年實施綱要、未來3年打擊「三股勢力」合作綱要等10多份安全、經濟、人文等領域的合作文件,全面總結17年來上合組織發展經驗,賦予「上海精神」新的時代內涵,並就打擊「三股勢力」、毒品販運、網絡犯罪等重點議題凝聚共識。

### 聚焦貿易便利 增進互聯互通

面對逆全球化思潮抬頭等問題,專家普遍認為,如何加強成員國內部互聯互通,提升區域內貿易便利化水平、維護多邊貿易體系等,亦是此次青島峰會的各方關注的重要焦點。

清華大學國際關係學院教授吳大輝在接受新華社採訪時說,此次峰會一個重要的話題就是促進成員國之間的互聯互通。「這其中很重要的一方面就是交通基礎設施的互聯互通。上合組織成員國不少是內陸國家,發展交通可以盤活地區經濟,帶動地區發展,有利於實現貿易便利化。」

吳大輝說,擴員後的上合組織應繼續以相互尊重、互信互利為己任,在維護多邊貿易體系等問題上努力發出一致的聲音。

### 倡導開放共享 提出具體計劃

王毅透露,青島峰會將就完善全球治理、鞏固多邊貿易體制等問題發出響亮的聲音,倡導創新協調綠色開放共享的發展理念,努力為成員國營造更加有利的外部發展環境。峰會將通過一系列合作文件,涉及海關、農業、環保、旅遊等各個領域,其中不乏具體的行動計劃,這將進一步把各方的政治共識轉化為合作成果,為實現共同發展注入新的動力。

### 對接各國戰略 發揮「帶路」作用

上合組織成員國、觀察員國和對話夥伴多為「一帶一路」沿線新興經濟體和發展中國家,加強「一帶一路」建設將為各方務實合作提供有效路徑。中國社科院俄羅斯東歐中亞研究所研究員姜毅在接受新華社採訪時指出,下一步,上合組織作為一個溝通平台,應當加強「一帶一路」同成員國發展戰略以及其他區域性組織的發展戰略對接,促進地區共同發展繁榮。

王毅表示,青島峰會將繪製共建家園的新藍圖,就維護地區和平與安全、加快成員國融合發展達成新共識,出臺新規劃,推動各方加強發展戰略對接,打造共同發展引擎,特別是推進「一帶一路」建設,提升區域經濟合作整體水平。

# 公安部：嚴防恐怖分子回流新疆



中國公安部國際合作局局長廖進榮

香港文匯報訊(記者 李理 青島報道)上海合作組織青島峰會舉行首場新聞發佈會,香港文匯報記者向中國公安部國際合作局局長廖進榮提問,「如何防止恐怖分子回流到新疆地區?」

廖進榮回應說,現在整個上合組織成員國地區建立防止恐怖分子回流的屏障,有能力預防各種恐怖分子回流。他強調說,各國只要有恐怖分子回流的線索情報都會共享。本地區都要加強合作,絕對不能讓恐怖分子回流。

在同一場合,廖進榮介紹稱,近幾年上合國家通過合作制止了數百起恐怖襲擊案件。廖進榮介紹,上合組織在打擊三股勢力、禁毒、邊防等執法合作領域已經簽署了一系列文件。這些合作文件明確了安全合作的任務、目標和實施細則,有助於上合國家在進行安全合作的時

候有堅實的法律基礎。「通過多年的努力,上合組織的安全合作取得了很重要的成果。在國際安全局勢紛繁複雜的情況下,保證了本地區安全形勢總體平穩。」廖進榮總結道。

### 聯動反恐效果顯著

廖進榮指出,上合組織各成員國加強了內部協作,多年以來各成員國通過合作,抓捕了大批國際恐怖組織成員,繳獲了大量的槍支爆炸物品,也摧毀了很多在本地區設立的恐怖組織培訓基地。廖進榮說,上合組織這幾年還開展了多種演習,包括天山系列演習、網絡反恐演習。此外,在禁毒領域、信息安全領域合作也都取得了明顯的成果。

### 正視嚴峻恐怖形勢

儘管目前本地區安全形勢平穩,但也面臨嚴峻挑戰。廖進榮表示,挑戰和威脅主要來自四個方面,其中最重要的是恐怖主義的威脅。他說,恐怖主義是本地區面臨的最突出的安全威脅。特別是國際恐怖組織犯罪出現了很多新的特點,比過去更難預防,恐怖主義回流現象更加突出,周邊

恐怖形勢比以往更加嚴峻,恐怖主義思想的影響在全球範圍內蔓延也影響本地區安全。「反恐合作是本地區合作的重中之重。」廖進榮說。

### 協同打擊跨國犯罪

除了恐怖主義外,本地區在毒品、跨國有組織犯罪、信息領域等方面也面臨安全的威脅。「面對四大威脅和挑戰,上合組織正在制定相應的措施,認真加以應對,保證本地區安全和穩定。」

「我們預期峰會會審議上合組織打擊三股勢力、禁毒等領域的合作文件,這些文件將明確上合組織下階段合作方向和主要舉措。」廖進榮透露,此次峰會在信息安全和打擊跨國犯罪領域,在執法安全常設機構的建設方面,各國元首也會進行深入討論,形成重要的、一致的立場和共識。

廖進榮說,「我們相信,這次上合峰會達成的共識將引領上合組織,引領本地區維護好本地區的安全和穩定,為地區人民的安全,為地區經濟的發展提供強有力的保障,執法部門也會落實各國元首達成的共識,推動上合組織安全合作邁上新的台階。」



工作人員在修飾青島峰會標識。新華社

## 「海鷗」展翅候賓朋

特稿

上合青島峰會今天開幕。峰會的主會場依然尚未揭開神秘面紗。8日上午,香港文匯報記者在主會場對面的「五四廣場」遠觀,其外形像一隻海鷗展翅待飛。煙花秀的船隻也整裝到位。

6月的青島多霧,時至中午大霧散去,峰會主會場——青島國際會議中心呈現在眼前。龐大的主會場呈現中式風格,對稱嚴謹,其外觀造型像極了一隻展翅騰飛的海鷗,兩隻翅膀作為飛簷向空中延伸。主會場面向大海,旗陣廣場上彩旗獵獵,20.08米高的奧運祥雲火炬尤為顯眼。

### 碼頭宴會廳似風帆

契合周邊「山水一體、海天一色」的優美自然環境,主場館富有極強的海洋特色。位於碼頭上的宴會廳,造型更像是海浪中鼓起的風帆。「騰飛逐夢、揚帆領航」,這是兩個主要場館設計的寓意。

「五四廣場」對面的海域停泊了幾艘大型船舶,香港文匯報記者了解到,這是燃

放焰火的船隻,目前均已到位。海面上還有兩隻保潔的小船,幾位環衛工人正在認真清理海面。

### 強化後續長期利用

此次表演的舞台也搭建在大海之上,難免令記者想起G20杭州峰會的《最憶是杭州》。9日晚,由張藝謀導演的上合青島峰會燈光焰火藝術表演《有朋自遠方來》則將在這裡震撼上演。據悉,此次演出將中華傳統文化與現代科技相交融,通過海上舞台多媒體球面視頻、環幕投影與海岸線城市景觀樓體相結合,創造性地将青島的城市夜景融入舞台表演之中。

據了解,青島峰會所有場館以原有建築改造而成,有關設施的規劃設計過程中也提前考慮了後續利用。比如作為主場館的青島國際會議中心,會後將轉向企業市場化運營,打造市民中心、文體中心、會議中心、城市客廳,成為多元化濱海旅遊新景觀、新地標。香港文匯報記者 丁春麗、楊奕霞 青島報道

## 推動簽證便利化 拓展旅遊大市場



中國文化和旅遊部旅遊促進與國際合作司司長薛亞平

香港文匯報記者 胡臥龍攝

香港文匯報訊(記者 胡臥龍 青島報道)在上合組織青島峰會新聞中心舉行的新聞發佈會上,中國文化和旅遊部旅遊促進與國際合作司司長薛亞平表示,在上合框架下,各成員國將推出簽證便利措施、簡化通關手續,進一步拓展旅遊合作平台,也將鼓勵地方政府和企業間開展對話合作。

### 將簽署2年合作計劃

薛亞平表示,中國未來將與上合組織成員國之間展開5個方面的合作,包括國家旅遊部門的合作、旅遊產業的合作、提升旅遊服務質量的合作、保護旅遊者合法權益和旅遊安全的合作、科研與技術領域的合作,吸引更多的遊客來華參觀旅遊。

據薛亞平介紹,《2019—2020年落實〈上海合作組織成員國旅遊合作發展綱要〉聯合行動計劃》草案將在上海合作組織青島峰會期間簽署。

薛亞平表示,上合組織各成員國之間山水相連,旅遊合作互補性比較強,發展潛力很大。2017年,上合組織成員國來中國旅遊的人數達到了361.7萬人次,同比增長11.75%。當前旅遊合作已成為上合組織成員國經濟發展的重要組成部分,積極發展旅遊領域合作,有利於成員國之間的睦鄰友好關係的鞏固和發展。

在回答澳門記者提問時,薛亞平說:「我們歡迎港澳相關企業一起展開業務上的合作,共同開發旅遊產品,聯合起來到上合國家進行宣傳推廣,開拓旅遊市場。」